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Проблеми духовності та ментальності літератури особ-
ливої ваги набирають сьогодні, коли світова криза акцентує
свою увагу на зовсім інших цінностях. Проте ці проблеми
щорічно піднімаються на Всеукраїнській науково-теоре-
тичній конференції, яку проводять Інститут філології
Київського національного університету імені Тараса Шев-
ченка та кафедра української літератури, науково-дослідна
лабораторія "Духовність літератури" Криворізького держав-
ного педагогічного університету. Постійний голова Оргкомі-
тету конференцій, їхній фундатор –– доктор філологічних
наук, професор Криворізького державного педагогічного
університету, завідувач науково-дослідної лабораторії "Ду-
ховність літератури" Анатолій Козлов, який своєю діяль-
ністю сприяє ознайомленню літературної громадськості з
великою кількістю літературознавчих праць, присвячених
найактуальнішим питанням філології, написаних відомими
літературознавцями, а також молодими дослідниками-аспі-
рантами, відкриваючи їм шлях у науку.

Основу збірників –– "Література. Фольклор. Проб-
леми поетики" становлять праці, найголовніші положення
яких були виголошені в доповідях учасників Всеукраїнських
науково-теоретичних конференцій "Українська література:
духовність і ментальність". Остання з них –– VIII Всеук-
раїнська науково-теоретична конференція –– відбулася 17—
18 жовтня 2008 р. Участь у ній взяли майже 200 дослідників
з різних провідних навчальних закладів України: Київського
національного університету імені Тараса Шевченка, Пол-
тавського державного педагогічного університету імені В. Г. Ко-
роленка, Регіонального вищого навчального закладу "Крим-
ського гуманітарного університету" (Ялта), Херсонського
державного університету, Луганського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка тощо.

Та не лише сам захід актуально важливий. Життєво
необхідні проблеми, які піднімаються науковцями. Процес
осмислення духовності та ментальності –– надзвичайно
складний. І на всіх етапах кожної епохи з’являються нові
матеріали (від Геракліта до В. Вернадського), які давали на-
дійні підстави для побудови реалістичних науково пере-
конливих концепцій духовності.

Конференція працювала двома секціями, які поділя-
лися на дві підсекції: перша –– про духовність у літературі,
друга –– про ментальність. Її робота засвідчила високий
рівень зацікавленості до порушених проблем, і кожного
року кількість доповідачів-учасників зростає. Досить назва-
ти кілька доповідей, щоб побачити, яка ж тематика домінує
в літературознавстві: "Категорія духовності в контексті ста-
новлення та розвитку нової української літератури" (кан-
дидат філологічних наук, доцент В. Владимирова, Сумський
державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка),

"Націоналістична духовність циклу "Месники" Уласа
Самчука" (кандидат філологічних наук, професор І. Руснак,
Вінницький державний педагогічний університет імені
Михайла Коцюбинського), "Елементи біографізму у творчій
спадщині Василя Бондаря" (Т. Шарова, Мелітопольський
державний педагогічний університет), "Духовність худож-
ньої інтерпретації легенди про "євшан-зілля" в поемах Ми-
коли Вороного та Івана Франка" (доктор філологічних наук,
професор В. Шевченко, Запорізький національний універси-
тет), "Націєтворний образ митця в духовному контексті
"Щоденників" Олеся Гончара (кандидат філологічних наук,
доцент І. Цюп’як, Національний гірничий університет,
м. Дніпропетровськ), "Мені тринадцятий минало…" Т. Г. Шев-
ченка. Проблема катарсису" (кандидат філологічних наук,
доцент Т. Савілова, Південноукраїнський державний педаго-
гічний університет імені К. Д. Ушинського), "Ідеї європейсь-
кого Просвітництва в художньому дискурсі Г. Сковороди"
(кандидат філологічних наук, доцент Т. Шевчук, Ізмаїльсь-
кий державний гуманітарний університет) тощо.

Л. Рева (кандидат філологічних наук, науковий співро-
бітник Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського) доповіла про "Духовний світ Кирила Транквіліо-
на-Ставровецького". Вона наголосила, що творчість цього
церковно-освітнього діяча, друкаря, українського письмен-
ника, філософа, вчителя кінця XVI — першої половини
XVII ст., зокрема його проповіді та окремі вірші, відно-
ситься до початку літературного бароко в Україні. Також
простежила, що його самобутня творчість розглядалася у
працях багатьох літературознавців. Побіжно аналізувалася
спадщина Кирила Транквіліона-Ставровецького в дослід-
женнях, присвячених літературному процесу кінця XVI ––
початку XVII  ст.  Всі,  хто торкався цієї проблеми,  нама-
галися розкрити своє розуміння творчості письменника в
цілому. Мистецький феномен майстра студіювали відомі
літературознавці –– М. Возняк, С. Маслов, В. Шевчук та ін.

С. Маслов у книзі "Кирилл Транквиллион-Ставровец-
кий и его литературная деятельность: Опыт историко-лите-
ратурной монографии" (К., 1984) не лише проаналізував
внесок своїх попередників у дослідження творчості Транкві-
ліона, простежив джерела його біографії на тлі історичних
подій першої половини XVIІ ст., а й вивчив його твори і дав
їх ґрунтовний аналіз. Високу оцінку цієї праці зробив учи-
тель С.  Маслова В.  Перетц:  "Такої ґрунтовної,  повної,  кри-
тично та діловито написаної монографії ми не маємо ні про
одного з старих українських письменників" [1]. Однак слід
зауважити, що ще дотепер не простежено еволюцію його
богословських та філософських поглядів в метафізичному та
онтологічному вимірах. У дослідженні робиться спроба
визначити погляди письменника у співвіднесенні зі світом,
що базується на оригінальній авторській філософії буття.
Метою студії є спроба осмислити пошуки письменника в
галузі духовного та філософського спрямування творів, оці-
нити його місце в літературному процесі епохи раннього
бароко в Україні. Творчі шукання К. Транквіліона-Ставро-
вецького знайшли відображення в таких його основних
творах: "Зерцало богослів’я" (1618),"Євангеліє учительне"
(1619) та "Перло многоцінне" (1646).

Організатор конференції А. Козлов виступив з до-
повіддю "Одухотворення свідомості прочанина в "Манд-
рах…" Василя Григоровича-Барського", в якій піднімав пи-
тання, що схвилювали загал.

Складне та неоднорідне явище –– історично утворений
різновид художньо-документальної літератури –– мемуарис-
тика. Літературні мемуари є важливим джерелом відомос-
тей про письменників. Вони дають змогу літературознавцям
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та іншим групам користувачів отримати інформацію про
життя і творчість письменників, літературне оточення,
літературну боротьбу, побут. Літературні мемуари діляться
на три групи. Особливого значення серед них набувають
спогади самих письменників. Друга група мемуарів містить
спогади рідних, друзів, соратників, що були в близьких
стосунках з письменником чи групою письменників. Третя ж
— збірники мемуарів кількох авторів про одного письме-
нника.

До найважливіших історико-біографічних джерел і нині
належать документи первинної інформації –– автобіографії,
автобіграфічна й мемуарна белетристика, листи, щоденники…

Неодноразово на конференції доповідачі зверталися
саме до цих хвилюючих тем: "Творчість Ігоря Муратова
через призматику його біографії" (Т. Веретюк, Харківський
національний педагогічний університет імені Г. С. Сковоро-
ди), "Духовний потенціал "Щоденників" та "записників" Гри-
гора Тютюнника", (кандидат філологічних наук, доцент
С. Ленська, Полтавський державний педагогічний університет
імені В. Г. Короленка), "Епістолярна спадщина Богдана Леп-
кого у контексті духовності української літератури" (кан-
дидат філологічних наук, доцент О. Конопліцька, Терно-
пільський національний економічний університет), "Автор і
адресат в інтимному листуванні Івана Франка: прояви
духовності й ментальності" (Л. Зарицька, Маріупольський
державний гуманітарний університет), "Автобіографічна
проза: сучасні тенденції розвитку" (кандидат філологічних
наук, доцент Т. Черкашина, Луганський національний
університет імені Тараса Шевченка), "Специфіка щоденника
як жанру мемуарної літератури" (доктор філологічних наук,
професор О. Галич, Луганський національний університет
імені Тараса Шевченка) тощо.

Фольклор та пісня, рідна мова як чинники, що впли-
вають на людську душу, ментальність досліджувалися до-
повідачами, що з року в рік дивують своїми розвідками:
"Козацький фольклор у культурно-історичній концепції
М. І. Костомарова" (кандидат філологічних наук, доцент
О. Гончаренко, Криворізький державний педагогічний уні-
верситет), "Мова як провідний чинник націєтворення" (кан-
дидат філологічних наук, доцент В. Пустовіт, Луганський
національний університет імені Тараса Шевченка), "Мовна
реалізація етичних аспектів концепту слово у Ліни Костен-
ко" (доктор філологічних наук, професор Л. Бублейник,
Волинський інститут економіки та менеджменту), "Топоси
"раю" і "пекла" в українській бурлескно-травестійній та гу-
мористично-сатиричній поезії кінця XVII—–XVIII ст." (кан-
дидат філологічних наук, доцент В. Сарапин, Полтавський
університет споживчої кооперації України) та інші.

Віра –– найкраща зброя проти невидимого ворога ––
диявола. Захистити від нього може лише віра в Триєдиного
Бога.  Якщо ж людина не вірить в Бога,  то живе собі в світі,
як хоче, займається тільки житейськими справами, але
людина віруюча повинна працювати над своєю духовністю.
Краще осягнути нетління, безсмертя духу, аніж тимчасово
повтішатися тим, що швидко й гірко минає. Однак не треба
сумувати, коли щось не вдається в житті, бо тільки Господь
знає,  в чому ж полягає наше справжнє благо.  Це заповіді з
книги: Духовні бесіди за словами святих отців Православія.
–– К. : Криниця, 1999. –– [96 с.].

Велике горе…  душі,  яка не має в собі Христа,  бо її
візьмуть у полон пристрасті й духи зла. Піде вона, бідна, до

погибелі… Якщо не живе в ній Ісус Христос, то не при-
носить вона добрих плодів Духа!

Люди часто поводяться неправильно. Не слідкують,
щоб свій храм –– свою душу очищати від зла, але вимагають
цього від інших. Пам’ятаймо, що кожен відповідатиме на
суді Божому за самого себе. Намагаймося мати терпіння до
інших, уміймо прощати, –– в цьому й буде проявлятися на-
ша любов до людей. Господь тоді Сам утішить твою душу,
очистить її від зла і спасе. Бо Він –– це сама Любов! [2].

На конференції неодноразово порушувалися ці болючі
питання в наукових студіях ––"Роман І. С. Шмельова "Шля-
хи небесні" в релігійно-філософському дискурсі" (кандидат
філологічних наук, доцент О. Анненкова, Національний пе-
дагогічний університет імені М. П. Драгоманова), "Літера-
турна інтерпретація національного буття (на прикладі поезії
Д.  Павличка)"  (доктор філологічних наук,  професор П.  Іва-
нишин, Дрогобицький державний педагогічний університет
імені Івана Франка), "Метасимволічна природа імен Бога
у Старому Заповіті" (доктор філологічних наук, професор
З. Лановик, Тернопільський національний педагогічний уні-
верситет імені Володимира Гнатюка), "Душа, духовність і
ментальність у творчості Василя Стефаника та Владислава
Оркана: компаративістський вимір" (доктор філологічних
наук, професор Л. Оляндер, Волинський національний
університет імені Лесі Українки), "Християнський роман:
інваріант Наталени Королевої" (доктор філологічних наук,
професор Я. Поліщук, Національний університет "Острозька
академія") ...  Це далеко не повний перелік ґрунтовних доповідей.

Порушувалась на конференції й тема українськості
літератури, яка має прадавні витоки з доісторичних часів.
"Можливо, ми ще до кінця не усвідомлюємо потужності
давньоруської надкультури… Використання спадку цієї над-
культури давало можливість окремим діячам виявляти себе
в поліетнічному культурному контексті, передусім у кон-
тексті культур східнослов’янських народів" [3]. Це тверд-
ження було провідним у доповідях "Доктор Іван Хланта ––
дослідник духовних пісень" (доктор філологічних наук, про-
фесор В. Марко, Кіровоградський державний педагогічний
університет імені Володимира Винниченка), "Відтворення
минулого як вияву духовності народу в "Українських опо-
віданнях" О. Стороженка" (кандидат філологічних наук, до-
цент Н. Зінченко, Полтавський державний педагогічний
університет імені В. Г. Короленка), "Рецепція українця як
іншого в працях Юзефа Лободовського на шпальтах паризь-
кої "Культури" (О. Вознюк, Львівський національний уні-
верситет імені Івана Франка), "Японська лірика з українсь-
ким підтекстом: творчість Омеляна Лупула" (кандидат філо-
логічних наук, доцент Н. Науменко, Київський націо-
нальний університет імені Тараса Шевченка).

Підняті на конференції проблеми засвідчували про
глибокі студіювання сучасними дослідниками одвічних
проблем людства.
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